

更好统筹经济政策和其他政策

时事聚焦

宏观政策是推动经济恢复、企稳向上的重要保障手段，也是促进经济社会发展提质增效的重要激励工具。2022年我国综合施策，坚持阶段性措施和制度性安排相结合、组合式手段并举，全年新增减税降费和退税缓税缓费预计超4万亿元；11月末，对实体经济发放的人民币贷款余额同比增长10.8%，企业贷款加权平均利率进一步降低，达到改革开放40多年来最低水平；“放管服”改革持续深化，推进更多服务事项网上办理，制定完善物流保通保畅措施，规范市场监督管理行政处罚裁量权……回首来时路，我国经济航船能在外部风浪的多轮冲击下保持平稳运行，一条重要经验就是持续强化政策联动，一系列宏观政策靠前发力、精准有力、形成合力，不断巩固经济回稳向上的基础。

习近平总书记强调：“政策和策略是党的生命。”经济社会发展是一个系统工程，必须综合考虑政治和经济、现实和历史、物质和文化、发展和民生、资源和生态、国内和国际等多方面因素，对各方面政策进行统筹，实现相互支撑、促进。中央经济工作会议明确提出“六个统筹”，其中之一就是“更好

统筹经济政策和其他政策”。会议在综合部署财政政策、货币政策的基础上，将产业政策、科技政策、社会政策纳入并进行统筹部署安排。做好2023年经济工作，我们要坚持系统观念、做好统筹兼顾，加大宏观政策实施力度，加强各类政策协调配合，形成共促高质量发展的合力。

牢牢把握高质量发展这个首要任务，各方面政策都要同向发力、互补协同，共同服务于高质量发展大局。中央经济工作会议强调“积极的财政政策要加力提效”，今年要适度加大政策扩张的力度，提高政策效能，更好发挥财政撬动社会资金的杠杆作用；强调“稳健的货币政策要精准有力”，今年货币政策力度要够，保持流动性合理充裕，投向结构要精准，尤其要支持小微企业、科技创新、绿色发展等领域；强调“产业政策要发展和安全并举”“科技政策要聚焦自立自强”“社会政策要兜牢民生底线”。加强政策协调配合，集聚起更强大政策合力，形成“1+1>2”的效果，才能让社会总需求得到有效支撑，让社会总供求在一个比较高的水平和质量上取得平衡。

攻坚克难靠真抓，梦想成真在实干。确保宏观政策实施生效，离不开各地区各部门主动担责、积极作为。要以实践结果评价各方面贯彻落实成效。过去一年，围绕产业链供应链

的短板弱项，多方政策协同发力，科技型中小企业研发费用加计扣除比例提高至100%，同时推出“科技创新再贷款”等结构性货币政策工具，搭建汽车、集成电路、医疗物资等协调平台，加快布局建设先进制造业产业集群……各方面政策握指成拳，为创新发展注入源源活水，共同促进了资源优势互补。接下来要进一步促进深化改革和完善政策协同发力，促进各项改革系统集成，要建立体现新发展理念、适应高质量发展要求的政策体系，要统筹发挥宏观政策作用，做好政策文件一致性评估工作，要加强监督检查、评估督导，要开展跟踪问效、严肃财经纪律，共同促进经济平稳健康发展。

充足的政策工具、高效的政策实施，为我国经济履险如夷、化危为机提供了坚实支撑。当前，我国经济发展面临很多两难多难问题，要在多重约束下求得最优解，必须遵循经济规律，坚持系统观念、守正创新。2022年已经出台实施的扩大有效需求、促进结构优化政策，该延续的延续，该优化的优化，2023年根据实际需要陆续出台新政策、新措施。增强全局观念，善于统筹协调，力促存量政策、增量政策同向发力，推动全面深化改革、实施宏观调控有效衔接，中国经济航船一定能劈波斩浪、行稳致远，驶向更开阔水域。（来源：人民日报）

真金白银留工 真情实感留人

■范洁

最近，上海给一线劳动者“打钱”上了热搜：一是向直接参与新冠病毒感染防疫和救治一线工作的医务人员发放一次性津贴6000元；二是向电商平台和邮政快递企业上岗的一线人员发放阶段性补贴，元旦和春节期间每人每天150元。“这钱发得合情合理”“建议各地卷起来”……一片叫好声的背后，体现的既是对一线付出的尊重，也是对人力保障的迫切。

如今，距离春节只有十几天了，伴随疫情防控政策优化调整，不再突出“就地过年”。事实上，历经两年疫情防控“非必要不返乡”，今年打工人对回家团圆有着更浓的期盼，但越是举国欢庆、万家灯火之际，越是需要有人在岗守护城市运行、民生保障。元旦过后，全国各地抢抓开局，要把失去的时间夺回来、把发展的节奏拉上来，人力更是核心关键。

因此，今年出台“稳岗留工”政策，与前两年疫情防控倡导“就地过年”不同，既是一座座城市对关键岗位“留守者”的敬意、关爱与保障，也是对开局起步时不我待的决心、魄力与责任。

“留”的群体更加精准。相比此前大规模、普惠性的留人举措，今年稳岗政策更聚焦重点领域和关键岗位。例如，针对春节期间物资保供、物流保畅的难点，多地为快递小哥、外卖骑手发放专属红包。上海向全市邮政快递业8万多一线从业人员发放补贴，苏州向快递员、外卖员等

群体赠送“冬日暖心包”。稳住市民百姓的“菜篮子”“药箱子”，一些地区对商超、农批市场一线人员给予补贴，南京还对春节期间连续正常营业、满足市民24小时用药需求成绩突出的零售药店给予1万元资金奖励。

“留”的招数更加花式。送礼包、送房租、送旅游、送文化……稳岗留工是否有效，在于举措是否落在实处、让人真得实惠，除了用“薪”更需用“心”。例如，上海鼓励企业向留沪过年的外来务工人员免费发放电影票、景区门票等，杭州则发放消费券、通信话费、地铁公交优惠等，无锡还鼓励职工“考证”，在一季度组织开展职业技能培训，并向取得等级证书的人员给予1000元至4000元不等的培训补贴。

“留”的服务更加暖心。一些地区鼓励“反向过年”，关心留人员的家人，解其后顾之忧。例如，南京提出组织丰富多彩的假期活动，让留人员子女度一个开心充实的寒假。泉州对父母来泉团圆过年的部分一线职工家庭按每户1000元标准开展关爱慰问活动。

在疫情防控的新阶段，这个春节势必将迎来新变化、新挑战。这些真金白银、真情实感的留人举措，也不仅在春节期间，更应在长期与日常延续。无论是否留下过年，都感谢这一年来为城市发展的所有付出与努力，来来往往的每一个人，都是与城市一起奔跑、共同成长的“家人”。春暖花开，等你归来。（来源：新民晚报）

积跬步以至千里

■赵畅

国家主席习近平在二〇二三年新年贺词中强调：明天的中国，奋斗创造奇迹。苏轼有句话：“犯其至难而图其至远”，意思是说“向最难之处攻坚，追求最远大的目标”。路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。只要愚公移山的志气、滴水穿石的毅力，脚踏实地，埋头苦干，积跬步以至千里，就一定能够把宏伟目标变为美好现实。

习近平主席的贺词充满温情、凝聚共识，激励人心、催人奋进。让梦想照进现实，让愿景变成现实，不是口号喊出来、决心表出来的，更不是靠敲锣打鼓轻轻松松实现的，关键在于始终不懈的奋斗。

“向最难之处攻坚，追求最远大的目标”，关键在于化决心为行动，化誓言为成果，以“最坚决”的态度、“最坚强”的担当、“最过硬”的作风，真正展现“愚公移山的志气、滴水穿石的毅力”——脚踏实地，埋头苦干，积跬步以至千里，这必须融入到每一项工作的每一个环节中。

要以最坚决的态度提高站位，始终坚定前进目标不动摇。全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，是我们党进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的具体化的目标要求，我们必须自觉提高政治站位，牢记“国之大者”，既要

坚定战略自信、保持必胜信念，又要增强忧患意识、坚持底线思维，切实把党确立的政治主张、发展主题、奋斗目标理解好、贯彻好、落实好，绝不因遇到困难、矛盾和问题而动摇自己奋斗的决心和意志、航向和目标。

要以最坚强的态度抓落实，始終坚持踏石留印不松懈。实践证明，不抓落实，就会功亏一篑。为此，必须自觉做到雷厉风行抓落实。要做到说了算、定了干，抓紧办不拖沓，马上就办“不过夜”。必须自觉做到讲究方法抓落实。要创新抓落实的举措，通过机制创新、机制转换，倒逼各级领导、各级干部“破釜沉舟”抓工作，“背水一战”抓落实。必须自觉做到领导带头抓落实。各级领导干部既要结合本地实际研究创造性贯彻落实的方法，也要秉承“一级做给一级看，一级带着一级干”的作风，在党的旗帜下把各方面力量团结成“一块坚硬的钢铁”，从而带领广大干部和群众齐心协力抓好落实。

“路虽远，行则将至；事虽难，做则必成”，这就是“奋斗”二字的真谛所在。干事创业我们不怕路途遥远，因为只要开始起步，赶紧跑，向前冲，我们离目标就会越来越近；我们也并不畏惧办事有多难，因为只要抓在手上做起来，用情干，用心做，任何事情我们都可以说把它做成做好。

“时不我待奋斗行，只争朝夕展新颜”，新的一年已然来临，就让我们以奋斗者的姿态，增强斗争的骨气、底气，在“犯其至难而图其至远”中不断回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，拥抱中国更美好的明天！（来源：解放日报）



“关口前移”

当前，我国疫情防控工作重心从“防感染”转向“保健康、防重症”，老年人、孕产妇、儿童、慢性基础性疾病患者是健康服务的重点人群。国务院联防联控机制综合组已经印发《关于做好新冠重点人群动态服务和“关口前移”工作的通知》，要求坚持“早发现、早识别、早干预、早转诊”，预防和减少新冠病毒感染重症发生。

■新华社 徐骏

囤药不如“囤”知识

■方翔

因网上一个有关奥密克戎变异株XBB1.5的帖子，治疗腹泻的药物蒙脱石散“一夜售空”，另一种抗生素——诺氟沙星也上了热搜。有医生在社交媒体上提醒，不必恐慌，药物一旦乱用，危害不小。

蒙脱石散、诺氟沙星都是什么药？不少网友在下单时可能不大清楚。事实上，不止是这两款药，之前的连花清瘟、布洛芬，只要网上有“风吹草动”，一些人便会不加辨别地抢购“网红药”，不仅让真正需要的病患无法及时购买，更可能因乱服用给健康构成严重威胁。有一女子感染新冠病毒后，只要一有发烧症状就吃药，结果因不遵医嘱盲目吃药退

烧，导致全身皮肤黄染，肝脏衰竭，被转送医院ICU抢救。

客观而言，治疗新冠，尚不存在“神药”，相关药物只是辅助治疗，减少转为重症风险。即使是一些“小分子特效药”，其机理也只是抑制病毒复制，并不能根除病毒。对普通市民来说，适当准备药物即可，不需要过度囤药。

要最大程度消除公众的囤药焦虑，需要有关部门对相关问题作出科学指导和充分解答，让公众多些健康常识。不久前，上海市健康促进委员会办公室、上海市健康促进中心、上海市精神卫生中心携手推出健康指导，提到囤药过多易过期，混吃药品都可以从容应对。（来源：新民晚报）